

УДК 343

Д. Т. ШОСТАК

Брест, БрГУ имени А. С. Пушкина

Научный руководитель – Е. В. Романюк, магистр юрид. наук,
старший преподаватель

ИНСТИТУТ КОРОНЕРА В СТРАНАХ С АНГЛОСАКСОНСКОЙ СИСТЕМОЙ ПРАВА, ЕГО ИСТОРИЯ

Коронером является независимый судебный чиновник, ведущий расследование фактов насильственной или скоропостижной смерти. В Великобритании и Уэльсе коронеры назначаются местными органами власти из числа барристеров, солиситоров и врачей, имеющих стаж расследования несчастных случаев не менее пяти лет. В Соединенных Штатах Америки коронеры избираются населением формально из числа избирателей. К коронерам в США не предъявляется особых квалификационных требований. Фактически же коронерами избирают специалистов в области судебной медицины. В Канаде коронеры, как правило, являются сотрудниками медицинских учреждений или юристами и не избираются, как в США, а назначаются исполнительными советами провинций и территорий [1].

Свое начало институт коронеров берет в Англии во времена правления регентов при короле Ричарде I, правившем в 1189–1199 гг. При регентах была создана система, которая заключалась в выборе четырех граждан к суду каждого графства. Граждане являлись местными жителями, выбирались самим судом. Данные граждане были обязаны осуществлять предварительные слушания по уголовным делам и отправлять доклады в распоряжение соответствующего суда. В случае если шериф не принимал доклад, указанные граждане могли начать расследование дела самостоятельно. Данные четыре человека получили название «коронеры», поскольку они представляли корону и, соответственно, являлись представителями короля. Таким образом, король уравнивал растущую власть шерифов. Кроме того, коронеры наделялись правом арестовать шерифа. Данная система просуществовала до правления Генриха VIII, правившего с 1509 г., который провел религиозную реформу, в ходе которой церковные суды потеряли свою уголовную юрисдикцию, в результате чего коронеры получили новые полномочия и стали заниматься расследованием неестественных случаев смерти [2].

На данный момент институт коронера выполняет одну задачу – проведение расследований случаев смерти при отсутствии медицинского наблюдения либо при наличии подозрений в насильственной природе

смерти. Наиболее подробно данные случаи описаны в первом разделе Акта 2009 г. Англии и Уэльса (в иных источниках текст либо полностью повторяется, либо имеет схожий смысл):

- 1) умерший умер насильственной или неестественной смертью;
- 2) причина смерти неизвестна;
- 3) умерший умер, находясь под арестом или в других местах принудительного содержания [2].

В настоящее время в Англии и Уэльсе деятельность института коронера регулируется Актом 2009 г., устанавливающим основы деятельности коронеров. Важно отметить, что при этом коронеры выступают в качестве местных чиновников, избирающихся местным советом графства. При этом в Великобритании существует проблема недостатка финансирования деятельности коронеров, а также проблема разного уровня заработной платы специалистов в зависимости от наличия финансовых средств у местного бюджета [2].

Процедура расследования дел коронерами схожа во всех государствах с англосаксонской системой права. Первым делом коронер получает сообщение о смерти, которая попадает под его компетенции, затем в рамках своих компетенций коронер инициирует расследование. Как государственный служащий, коронер вправе истребовать труп путем издания ордера об истребовании тела. Дальнейшей стадией расследования дела становится сбор максимально возможного объема информации об обстоятельствах смерти лица. Критерием является возможность вынесения точного заключения о причине и обстоятельствах смерти лица [2].

В США первым штатом, где официально была введена должность врача-судмедэксперта, стал штат Массачусетс, и случилось это в 1877 г. Долгое время ситуация существенным образом не менялась, и лишь в 1918 г. в штате Нью-Йорк была организована первая городская судебно-медицинская служба. Мэриленд стал первым штатом США, в котором была создана государственная судебно-медицинская служба в 1939 г. Однако к 1950 г. только пять штатов последовали примеру Мэриленда. В 1954 г. был принят закон о государственной судебно-медицинской службе. В 1966 г. для дальнейшего профессионального развития была официально создана Национальная ассоциация медицинских экспертов, выступившая против системы избранных коронеров. Начиная с 1977 г. усилился переход расследования случаев смерти от коронеров под юрисдикцию судебно-медицинских экспертов. К началу XXI в. 60 % насильственных смертей находились под юрисдикцией судебно-медицинских экспертов, а остальные 40 % оставались за коронерами. В целом судебно-медицинские эксперты и коронеры удостоверяют около 7 % от всех смертей в США [3].

Коронеры в США являются следователями, избираемыми на 3–4 года. Коронеры принимают решения о причине смерти и способе убийства при насильственной смерти и смерти в неопределенных или подозрительных обстоятельствах. Коронеры вправе консультироваться с врачом, при этом в большинстве штатов медицинское образование обязательным критерием для коронера не является. Также коронеры являются лицами, осуществляющими дознание в случае насильственной смерти человека, проводят исследование трупа как путем осмотра, так и путем вскрытия тела. Важно отметить, что коронеры поддерживают непрерывное профессиональное образование путем участия в ежегодных встречах и симпозиумах Национальной ассоциации судебно-медицинских экспертов, которая и была создана с целью содействия профессиональному росту экспертов и совершенствования методов экспертных исследований [3].

В соответствии с Федеральной Конституцией США, функции полиции переданы от государства на местный уровень штатов. Следственная система включает 3137 округов отдельной юрисдикции. Судебно-медицинская служба и институт коронеров считаются автономными государственными органами, функционирующими независимо от правоохранительных и судебных органов. Однако во многих случаях данная независимость условна. Так, например, в штате Калифорния большинство коронерских отделений управляется через департамент шерифа. При этом некоторые ученые считают, что судебно-медицинская служба более эффективна и современна, чем устаревшая служба коронеров [3].

Принимая во внимание вышеописанные факты, можно прийти к выводу, что коронеры в Англии и Уэльсе продолжают выполнять исторически сформировавшуюся роль публичных служащих, занимающихся расследованием обстоятельств насильственных и неестественных смертей. Важно отметить, что коронеры проводят свое собственное расследование, отличающееся от полицейского. Институт коронера в странах англосаксонской системы права отличается сильной самостоятельностью, однако в США данная самостоятельность видна не во всех штатах. Стоит также отметить, что в США роль коронеров постепенно снижается, уступая место судебно-медицинской службе.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Руденко, В. Н. Участие граждан в дознании в странах общего права [Электронный ресурс] / В. Н. Руденко. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/uchastie-grazhdan-v-doznanii-v-stranah-obschego-prava>. – Дата доступа: 25.10.2022.

2. Юрченко, Л. В. К вопросу о «сведушем следователе» в России и странах англосаксонского права [Электронный ресурс] / Л. В. Юрченко,

В. А. Кошман. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-о-sveduschem-sledovatele-v-rossii-i-stranah-anglosaksonskogo-prava>. – Дата доступа: 25.10.2022.

3. Клевно, В. А. Судебная медицина в Соединенных Штатах Америки, прошлое и настоящее [Электронный ресурс] / В. А. Клевно, Ю. В. Назаров, Н. А. Романько. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/sudebnaya-meditsina-v-soedinennyh-shtatah-ameriki-proshloe-i-nastoyashee>. – Дата доступа: 25.10.2022.

[К содержанию](#)

УДК 343

Д. Т. ШОСТАК

Брест, БрГУ имени А. С. Пушкина

Научный руководитель – Е. В. Романюк, магистр юрид. наук,
старший преподаватель

СРЕДСТВА ЭЛЕКТРОННОГО КОНТРОЛЯ КАК МЕРА ПРЕСЕЧЕНИЯ: ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ И ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ

В последние десятилетия в мировой уголовно-исполнительной практике замечается стойкая тенденция к отказу от наказаний, связанных с полной изоляцией осужденного от общества путем помещения его в колонии и тюрьмы, а электронные средства контроля за осужденными набирают все большую популярность. Наибольшее распространение электронные средства контроля получили среди лиц, приговоренных к домашнему аресту и к ограничению свободы на незначительные сроки [1].

В белорусском законодательстве под домашним арестом согласно ст. 125 Уголовно-процессуального кодекса (далее – УПК) Республики Беларусь понимается изоляция полностью или в определенное время подозреваемого или обвиняемого от общества в жилом помещении, в котором он проживает в качестве собственника, нанимателя либо на иных законных основаниях, с возложением обязанностей и запретов, определенных прокурором или его заместителем, Председателем Следственного комитета, Председателем Комитета государственной безопасности или лицами, исполняющими их обязанности, либо судом. Также УПК Республики Беларусь предусматривает возможность изоляции подозреваемого или обвиняемого в лечебном учреждении в случае наличия у последнего проблем со здоровьем [2].

Согласно п. 8 ч. 1 ст. 48¹ Уголовно-исполнительного кодекса (далее – УИК) Республики Беларусь сотрудники уголовно-исполнительной инспек-